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l’invio di fax alla Confartigianato di Lucca - Associa-
zione Libera degli Artigiani della Provincia di Lucca 
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Castracani, trav. IV, 84 - Loc. Arancio.
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GLI AUGURI DEL DIRETTORE

L
’anno nuovo porta in sé tante speranze che ciascuno di noi coltiva 
nel suo cuore.

Dopo un diffi cile 2021 nonostante l’incremento del PIL al 
di sopra di tutti gli altri Paesi europei, Germania compresa, 

vorremmo che l’anno appena iniziato fosse un tantino meglio di quello 
passato e credo che questa sia una richiesta più che legittima.

Non possiamo pensare che questa pandemia metta di nuovo in 
ginocchio il Paese con la chiusura delle aziende vista la contagiosità 
della variante omicron anche se meno virulenta.

Vogliamo essere ottimisti e pensare che fra uno due mesi ci trove-
remo di fronte ad un virus che, provoca una malattia che è poco più di 
un’infl uenza e che si può curare con farmaci tradizionali senza dover 
ricorrere, necessariamente, alla somministrazione di vaccini.

Non è questo voler banalizzare un’infezione che ha assunto di-
mensioni mondiali, per questo viene chiamata pandemia, ma solo 
ricondurla in un contesto meno allarmistico di come fi nora è stato 
fatto soprattutto dai media che, più volte, hanno dovuto ricredersi su 
alcune affermazioni fatte.

Il PIL oltre il 6% nel 2021 ci lascia ben sperare anche se dobbiamo 
ricordare che, “sul campo”, negli anni precedenti, fra crisi economica 
e coronavirus, abbiamo lasciato ben oltre il 6%.

Preoccupa poi la situazione occupazionale, anche se, devo dire, 
molti giovani si sono e si stanno inventando nuovi mestieri, nuove 
professioni.

Questo incoraggia anche noi che, lo sapete ed è inutile ripeterlo, 
siamo sempre al Vostro fi anco anche per farVi cogliere tutte le oppor-
tunità che si presentano sia che si tratti di Contributi Statali, Regionali 
o Comunali.

Noi lo facciamo sia con le news letter che, almeno settimanalmente, 
vi viene inviata, che con il notiziario, per cui Vi invitiamo a leggere 
questi due organi di informazione, anche solo il sommario, per capire 
se ci sono interventi, scadenze o misure che possano interessarVi.

Quello che raccomando a tutti Voi, l’ho fatto anche in passato, nel 
dubbio nell’incertezza chiamateci, anche telefonicamente o inviateci 
una mail.

Sicuramente, sia nell’uno che nell’altro caso, Vi risponderemo!
Buon 2022!

CARI AMICI ARTIGIANI“

” ROBERTO FAVILLA

Roberto Favilla
Direttore di Confartigianato Lucca

Abbiamo deciso di modifi care la 
veste grafi ca al Notiziario sperando 
di fare cosa gradita. 
La nuova grafi ca ci sembra più 
accattivante. 
Per eventuali suggerimenti potete 
contattarci tramite la mail:
segreteria@sogesa2000.it
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La Legge di Bilancio ha riformulato la 
detrazione prevista dal Tuir per le spese 
sostenute per il pagamento del canone 
di locazione per i giovani fi no a 31 anni 
con un reddito non oltre i 15.493,71 
euro. La portata dell’agevolazione si 
riduce: può arrivare fi no a un massimo 
di 2.000 euro e non 2.400 euro, come 
previsto in principio. La nuova formu-
lazione della detrazione include nella 
platea di benefi ciari anche le ragazze 
e i ragazzi che decidono di prendere 
anche solo una stanza in affi tto.

Il comma 1ter dell’art 16 del Tuir 
viene così modifi cato: “Ai giovani di 
età compresa fra i 20 e i 31 anni non 
compiuti, con un reddito complessivo 
non superiore a 15.493,71 euro, che 
stipulano un contratto di locazione ai 
sensi della legge 9 dicembre 1998, n. 
431, per l’intera unità immobiliare o 
porzione di essa, da destinare a pro-
pria residenza, sempre che la stessa 
sia diversa dall’abitazione principale 
dei genitori o di coloro cui sono affi da-
ti dagli organi competenti ai sensi di 
legge, spetta, per i primi quattro anni 
di durata contrattuale, una detrazione 
dall’imposta lorda pari a euro 991,60, 
ovvero, se superiore, pari al 20 per 
cento dell’ammontare del canone di 
locazione e comunque entro il limite 
massimo di euro 2.000”. Per poter 
benefi ciare della detrazione occorre 
rispettare, quindi, diversi requisiti.

L’agevolazione spetta alle ragazze 
e ai ragazzi che si trovano nelle con-
dizioni che seguono:

- avere un’età compresa tra i 20 e i 
31 anni non compiuti; 

- avere un reddito complessivo non 
superiore a 15.493,71 euro; 

- stipulare un contratto di locazione 
per l’intera unità immobiliare o por-
zione di essa da destinare a propria 
abitazione principale, che deve es-
sere diversa da quella dei genitori.

Coloro che rientreranno nella pla-
tea di benefi ciari del bonus affi tto 
destinato ai giovani avranno diritto 
a una detrazione pari 991,60 euro o, 
se superiore, al 20 per cento delle 
spese del canone di locazione fi no a 
un importo massimo di 2.000 euro.

L’agevolazione viene riconosciuta 
per i primi quattro anni dalla stipula 
del contratto. 

ACQUISTO PRIMA CASA UNDER 36 
La detrazione confermata e rimodu-
lata dalla Legge di Bilancio per le 
spese di affi tto per i giovani non è 
l’unica misura inserita nella Legge di 
Bilancio: vengono estesi per tutto il 
2022 anche gli incentivi fi scali pre-
visti per l’acquisto della prima casa 
da parte degli under 36. 

La Legge di Bilancio ha prorogato 
al 31 dicembre 2022 i termini per le 
domande relative ai benefi ci a valere 
sul Fondo di garanzia per la prima casa 
e alle agevolazioni per l’acquisto della 
prima casa già previste per soggetti che 
non abbiano compiuto 36 anni di età e 
con Isee fi no a 40mila euro.

PAGAMENTI ELETTRONICI
OBBLIGO DI COMUNICAZIONE 
DEGLI IMPORTI GIORNALIERI

Q
uesta è una delle possi-
bili novità in arrivo nel 
2022: ad annunciarla è il 
Ministero dell’Economia 

e delle Finanze. Nel piano di inter-
venti che dovrà prendere forma nel 
primo semestre del 2022, rientrereb-
be anche l’introduzione di un nuovo 
obbligo per gli intermediari fi nanziari 
che riguarda gli esercenti: insieme 
all’importo delle commissioni adde-
bitate, saranno richiesti anche i dati 
relativi alle operazioni giornaliere 
che vengono saldate con pagamenti 
elettronici.

In questo modo, l’Agenzia delle 
Entrate avrà a disposizione ulteriori 
dati da cui poter far emergere situa-
zioni di evasione fi scale.
dati da cui poter far emergere situa-
zioni di evasione fi scale.

BONUS AFFITTO GIOVANI
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NUOVO LIMITE PER LE COMPENSAZIONI IN F24

Per effetto delle novità previste dall’articolo 1, comma 72, della 
leg ge di Bilancio 2022, a decorrere dal 2022 è stato confermato 
il limite annuo dei crediti di imposta e dei contributi compen-
sabili a regime fi no 2 milioni di euro. Sui limiti per le compen-
sazioni F24, si ricorda che per il 2020 il decreto Rilancio aveva 
incrementato il limite annuo dei crediti compensabili o rimborsabili 
in conto fi scale da 700 mila euro a 1 milione di euro.

Il decreto Sostegni bis aveva successivamente raddoppiato l’in-
cremento del limite di importo utilizzabile che, per il 2021, era 
pari a 2 milioni di euro.

BONUS VERDE 
PROROGATO AL 2024

L’art 1 al comma 38 ha prorogato fino 
al 2024 l’agevolazione fi scale ineren-
te la sistemazione a verde di aree sco-
perte di immobili privati a uso abi-
tativo. L’agevolazione consiste nella 
detrazione dall’imposta lorda del 36 
per cento della spesa sostenuta, nel 
limite di spesa di 5.000 euro annui 
e pertanto entro la somma massima 
detraibile di 1.800 euro.

Il bonus verde consiste in una de-
trazione Irpef del 36%. 

Per ulteriori informazioni contatta-
re l’Uffi cio Credito dell’Associazione 
(tel. 0583/47641).

L’art. 5 comma 14-ter del DL 
146/2021 (conv. L. 215/2021), ha 
previsto che per le operazioni con 
l’estero effettuate dal 1° luglio 2022 
entrerà in vigore l’obbligo di trasmet-
tere i dati via SdI, nel formato della 
fattura elettronica.

Inoltre, dal secondo semestre 2022, 
muteranno i termini dell’adempimento, 
essendovi l’obbligo di invio dei dati nei 
termini di emissione delle fatture o dei 
corrispettivi per le operazioni attive, 
ovvero entro il quindicesimo giorno del 
mese successivo al ricevimento del do-
cumento o al momento di effettuazione 
per le operazioni passive.

Tali modifi che, per le operazioni 
dal 1° luglio, imporranno, quindi, 
l’aggiornamento dei sistemi conta-
bili attualmente in uso, nonché, le 
puntuali verifi che delle procedure 
gestionali interne, con particolare 
riferimento agli acquisti da soggetti 
non stabiliti, dovendo porre attenzio-
ne ai più stringenti termini di invio al 
SdI dei dati relativi all’integrazione 
delle fatture ricevute o alle autofat-
ture emesse.

Anche per le operazioni con contro-
parti sammarinesi, l’obbligo di fattu-
razione elettronica, decorre invece dal 
1° luglio 2022 (DM 21 giugno 2021).

ESTEROMETRO
NOVITÀ DAL 2022

Sono state confermate, per il primo 
semestre del 2022, le vigenti moda-
lità di presentazione del cosiddetto 
“esterometro” con possibilità in ogni 
caso di emettere fattura elettronica 
anche se per il momento questa mo-
dalità è facoltativa.

ESTEROMETRO E AUTOFATTURA, COSA CAMBIA NEL 2022?
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R
icordiamo a tutte le im-
prese che a fi ne anno sono 
scadute le moratorie 
per fi nanziamenti co-

vid e le ditte ad Aprile inizieranno 
a pagare la prima rata. 

Oltre questo il periodo coincide 
con l’addebito annuale da par-
te delle Banche degli interes-
si passivi, dunque come sempre 
sappiate che l’Uffi cio del Credito 
è a disposizione per valutare solu-
zioni attraverso fi nanziamenti.

Confartigianato, insieme con i Sindacati di categoria, ha fi rma-
to l’accordo per il rinnovo del contratto collettivo nazionale 
di lavoro dell’area Meccanica. 

Il contratto si applica a 500.000 lavoratori di 120.000 
imprese dei settori metalmeccanica ed installazione di 

impianti, autoriparazione, orafi , argentieri ed affi ni, 
odontotecnici, restauro. L’accordo prevede un incremento 

delle retribuzioni del 5%, cioè 69,57 euro al 4° Livello, ope-
raio qualifi cato, del Settore Metalmeccanica e Installatori, che 

sarà erogato in tre tranches: 25 euro a gennaio, ulteriori 25 euro 
a maggio e 19,57 euro a dicembre 2022, quando il CCNL scadrà. 

Il medesimo aumento sarà riparametrato per tutti gli altri livelli di 
inquadramento e per i lavoratori dei Settori Orafo-Argentiero-Affi ni 
e Odontotecnici.

Per ulteriori informazioni contattare l’Uffi cio Sindacale dell’Asso-
ciazione (tel. 0583/47641).

CONFARTIGIANATO FIRMA IL RINNOVO

DEL CONTRATTO NAZIONALE DI LAVORO

DELL’AREA MECCANICA ”

CREDITO
NECESSITÀ MORATORIE SCADUTE PER FINANZIAMENTI COVID

E SCADENZA INTERESSI BANCARI

AAA 251 Cedesi salone di acconciatura completo di attrezzature, buona 
metratura. Ampio parcheggio. Zona S. Anna. Gli interessati sono pregati di 
contattare gli Uffi ci dell’Associazione (tel. 0583/47641).
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SCHEMA RIASSUNTIVO NUOVE REGOLE ANTI - COVID

DALL’8 GENNAIO

VACCINO OBBLIGATORIO PER:
• Tutti coloro che abbiano compiuto 50 anni (o li com-

piono dal 7 gennaio al 15 giugno).
Scatta la sanzione di 100 euro, tramite l’Agenzia delle 
Entrate: se entro il 1° febbraio non viene iniziato il ciclo 
vaccinale primario; se dal 1° febbraio non si rispettano 
indicazioni e termini del ciclo vaccinale completo;

• Tutto il personale delle università, delle istituzioni 
di alta formazione artistica, musicale e coreutica e 
degli istituti tecnici superiori (equiparato a quello 
scolastico).

QUARANTENA
• Dopo l’isolamento previsto, basta il tampone negativo 

per riattivare automaticamente il green pass (senza 
certifi cato medico).

SMART WORKING
• Raccomandato il massimo utilizzo sia nel settore pub-

blico che nel privato.

DAL 10 GENNAIO
GREEN PASS RAFFORZATO

(CON VACCINO O GUARIGIONE DA COVID 19)

OBBLIGATORIO PER:

•  tutti i mezzi di trasporto pubblico 
(bus, metro, tramvia, treni etc);

• alberghi e strutture ricettive;
• feste per cerimonie civili o religio-

se;
• sagre e fi ere;
• centri congressi;
• servizi di ristorazione all’aperto;
• impianti di risalita;
• piscine, sport di squadra e centri 

benessere anche all’aperto;
• centri culturali, sociali e ricreativi 

per le attività all’aperto.

OLTRE CHE A:
• ristoranti e locali al chiuso, anche per il consumo al 

banco;
• piscine;
• palestre e sport di squadra al chiuso;
• musei e mostre;
• centri benessere al chiuso;
• centri termali (eccetto attività riabilitative o terapeu-

tiche);
• parchi tematici e divertimento;
• centri culturali, sociali e ricreativi al chiuso (esclusi 

i centri educativi per l’infanzia);
• sale gioco, scommesse, bingo e casinò;
• ingressi di visitatori in strutture socio-sanitarie e Rsa, 

con obbligo di tampone negativo o terza dose. In Tosca-
na questa norma è estesa anche a ospedali e strutture 
sanitarie in genere.

DAL 20 GENNAIO
GREEN PASS BASE

(CON TAMPONE ANTIGENICO VALIDO 48 ORE 
OPPURE MOLECOLARE VALIDO 72 ORE) 

OBBLIGATORIO PER I CLIENTI DI:
• parrucchieri, barbieri, centri estetici.

DAL 1° FEBBRAIO
GREEN PASS BASE

OBBLIGATORIO PER I CLIENTI DI:
• uffi ci pubblici;
• servizi postali, bancari e fi nanziari;
• attività commerciali (fatte salve quelle necessarie alle 

esigenze primarie e essenziali della persona, indivi-
duate con successivo Dpcm).

DAL 15 FEBBRAIO
GREEN PASS RAFFORZATO

(CON VACCINO O GUARIGIONE DA COVID 19)

OBBLIGATORIO PER:
• lavoratori pubblici e privati con 50 anni di età per 

accedere ai luoghi di lavoro (fi no al 15 giugno).
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PULITINTOLAVANDERIE
DAL 20 GENNAIO OBBLIGO GREEN PASS “BASE” ANCHE PER CLIENTI DELLE 
PULITINTOLAVANDERIE. FUCILE: “SONO UN SERVIZIO ESSENZIALE SIN DAL MARZO 2020”�
L’evoluzione della pandemia e la diffusione rapida della variante Omicron ha indotto il Governo ad attuare 
provvedimenti di maggiore protezione per evitare la diffusione incontrollata del Covid-19, che avrebbe effetti 
fortemente negativi anche sulle attività economiche. E così, a partire da giovedì 20 gennaio, anche i clienti 
delle attività di servizio alla persona (saloni di acconciatura, centri estetici, studi di tatuaggi, attività 
simili e anche pulitintolavanderie e onoranze funebri) per accedervi probabilmente saranno tenuti ad 
esibire il Green Pass nella versione “base”, cioè a seguito di avvenuta vaccinazione o guarigione da Covid 
oppure per effetto di tampone eseguito nelle precedenti 24 ore.

“Comprendiamo l’esigenza di attivare tutte le soluzioni possibili per evitare il ritorno ai lockdown, che tanto 
hanno penalizzato le nostre attività negli anni scorsi – spiega Michela Fucile, Presidente di Confartigia-
nato Imprese Lucca – ma riteniamo che l’introduzione dell’obbligo per le pulitintolavanderie sia una svista 
se non un errore per tre motivi. Primo perché queste aziende sono state considerate dal Governo es-
senziali a partire dai primi DPCM e DM che ci hanno lasciati aperti anche nelle fasi di lockdown 
a marzo 2020. D’altro canto la manutenzione e pulizia dei capi di abbigliamento è un servizio 
decisamente essenziale, specie in periodo di pandemia, sia nel caso in cui un cittadino non abbia 
una lavatrice in casa sia che debba manutenere capi che possono essere lavati solo a secco. Ciò 
premesso potrebbe essere plausibile che il Governo le inserisca anche questa volta tra quelle ne-
cessarie per assicurare il soddisfacimento di esigenze essenziali e primarie della persona quando 
andrà ad individuarle nel DPCM da emanare entro il 23 gennaio p.v. Sarebbe spiacevole 
l’obbligo per soli tre giorni”.

“Secondo motivo – prosegue – il servizio di pulitura a secco erogato non prevede lo stazio-
namento del cliente per periodi lunghi all’interno dei locali, cosa che avviene invece nei 
saloni di acconciatura, nei centri estetici, etc. Ed infi ne la recente distinzione dei 
codici ATECO tra lavanderie self service e tradizionali potrebbe permet-
tere al Governo di prevedere obblighi diversi tra il servizio artigiano di 
pulitura e quello commerciale di self”.

“Sono certa –sottolinea– che la vaccinazione estesa a tutti sia la strada mae-
stra da percorrere per mettere defi nitivamente in sicurezza la salute dei cittadini 
e consentire una ripresa lineare delle attività economiche. Ci aspettiamo però che 
la politica si assuma la responsabilità di mettere in campo gli interventi adeguati a 
sconfi ggere il virus e soprattutto che non crei confusioni inutili”.

È 
ormai indiscusso che il contagio 
da Coronavirus sia un rischio 
che deve essere attentamen-
te considerato dal datore di 

lavoro di qualsiasi azienda, in quanto 
può comportare sensibili modifi che 
del processo produttivo. 

Infatti il virus SARS-CoV-2 è sta-
to uffi cialmente inserito nell’elenco 
degli agenti biologici oggetto di 
valutazione del rischio nei luoghi 
di lavoro. 

agio 
o

AGGIORNAMENTO DVR IN CASO DI RISCHIO BIOLOGICO DA CORONAVIRUS?
Pertanto è necessario ed imprescindibile che 
ogni datore di lavoro e il responsabile del 

servizio di prevenzione e protezione con 
la collaborazione del medico competente 
ed il coinvolgimento del rappresentante 
dei lavoratori, provvedano ad un ag-
giornamento DVR, oltre ad adottare 
le misure di prevenzione previste dalla 

legge sulla sicurezza sul lavoro.
Per ulteriori informazioni contattare 

l’Uffi cio Sicurezza (tel. 0583/47641).
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RINVIO ENTRATA IN VIGORE DELL’OBBLIGO 
ETICHETTATURA AMBIENTALE AL 30 GIUGNO 2022 
Il decreto-legge “milleproroghe”, pubblicato in Gazzetta Uffi -
ciale il 31 dicembre 2021, prevede all’art. 11 la sospensione 
dell’obbligo di etichettatura ambientale degli imballaggi fi no 
al 30 giugno 2022. Allo stesso modo, i prodotti che alla data 
del 1° luglio 2022 risultino già immessi in commercio sebbene 
privi di etichettatura potranno essere commercializzati fi no a 
esaurimento scorte. Viene inoltre affi dato al Ministero della 
transizione ecologica il compito di superare, con un apposito 
decreto entro gennaio, le criticità operative sinora riscontrate, 
approvando linee guida che ci auguriamo facciano riferimen-
to a quelle sviluppate dal CONAI anche con il supporto di 
Confartigianato. Il provvedimento ora dovrà essere convertito 
in legge entro 60 giorni. Il Governo pertanto accoglie ancora 
una volta le nostre richieste: siamo infatti alla terza proroga, 
disposta, prima in maniera parziale con decreto il “millepro-
roghe” dello scorso anno e poi consolidata rispetto all’intera 
disciplina con il decreto-legge ‘sostegni’.

AMBIENTE

ISCRIZIONI ALBO GESTORI AMBIENTALI
PROROGA VALIDITÀ A SEGUITO DELLO STATO DI 
EMERGENZA SANITARIA 

Si comunica che tutte le iscrizioni all’Albo Gestori Ambien-
tali in scadenza tra il 31 gennaio 2020 e il 31 marzo 2022, 
conservano la loro validità fi no al 29 giugno 2022, natural-
mente ferma restando l’effi cacia dei rinnovi deliberati nel 
suddetto periodo.

Quanto sopra in virtù del fatto che a norma di legge “tutti 
i certifi cati, attestati, permessi, concessioni, autorizzazioni 
e atti abilitativi comunque denominati, conservano la loro 
validità per i novanta giorni successivi alla dichiarazione di 
cessazione dello stato di emergenza” che, com’è noto, è stato 
posticipato al 31 marzo 2022.

Si fa presente che per il legittimo esercizio dell’attività 
oggetto dell’iscrizione, l’impresa deve comunque:
– rispettare le condizioni ed essere in possesso di tutti i 

requisiti previsti; 
– prestare apposita fi deiussione (o appendice alla fi deiussione 

già prestata) a copertura del periodo intercorrente tra la data di 
scadenza dell’iscrizione e il 29 giugno 2022 per i casi previsti 
(ovvero per le iscrizioni nelle categorie 1 – relativamente alla 
raccolta e al trasporto dei rifi uti pericolosi 5, 8, 9 e 10); 

– comunicare le variazioni dell’iscrizione. La circolare del 
30/12/2021 è reperibile sul sito web dell’Albo Gestori 
Ambientali.
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Esaurita la Cassa COVID 2021 dal 
1 gennaio 2022 per gli ammortizzatori 
tornano le tempistiche ordinarie detta-
te dal Jobs Act (Dlgs 148 2015). Per 
la Cassa integrazione ordinaria il 
termine per la richiesta è di 15 giorni 
dalla sospensione/riduzione dell’atti-
vità. Il Governo sta studiando ancora 
alcune misure emergenziali per i set-
tori più colpiti come il turismo che 
potrebbero prevedere procedure sem-
plifi cate e tempi allargate ma ad oggi 
non c’è nulla di deciso. Per ulteriori 
informazioni contattare l’Uffi cio Paghe 
dell’Associazione (tel. 0583/47641).

FRINGE BENEFITS 2022
SI TORNA ALLA SOGLIA DI 258,23 EURO
Per il 2022 la soglia di esenzione da tassazione per beni e servizi 
forniti al dipendente dall’azienda torna a 258,23 euro, come ordi-
nariamente previsto dall’art. 51 comma 3 del TUIR.

Non c’è stata infatti, ad oggi, nelle novità normative introdotte per il 2022 
dalla legge di bilancio (n. 234 2021) e dal decreto Miilleproroghe 
(n. 228/2021) alcuna proroga di quanto previsto per il 2020 e 2021 ri-
spettivamente dal Decreto Agosto n. 104 2020 e poi dal DL 41 2021 cd 
Decreto Sostegni convertito in legge n. 69 2021.

Le deroghe erano state introdotte dalla normativa emergenziale 
per la pandemia Covid 19 . 

Non si esclude che  novità in questo senso possano ancora arrivare visto 
il protrarsi dell’emergenza, cui si sta ancora rispondendo con un nuovo de-
creto legge Sostegni ter approvato dal CDM la scorsa settimana ma ancora 
lontano dalla pubblicazione pare, come testimonia il testo della a bozza 
diffusa, incompleto in molte parti.

CONGEDO PARENTALE PER FIGLI IN QUARANTENA:
LE ISTRUZIONI INPS

Sono online sul sito dell’Inps le istruzioni relative al congedo pa-
rentale per i genitori lavoratori dipendenti o iscritti alla gestione 
separata che hanno fi gli conviventi affetti da Covid, in quarantena 
per contatto o con l’attività scolastica sospesa e minori di 14 anni.

 
COS’È IL CONGEDO COVID 19 PER QUARANTENA 
SCOLASTICA

Si tratta di un congedo indennizzato al 50% che può essere uti-
lizzato, in tutto o in parte, durante il periodo di quarantena del fi glio 
convivente e minore di 14 anni, disposta dalla ASL competente per 
casi di contagio da Covid-19 all’interno del plesso scolastico.

CONGEDO PARENTALE PER FIGLI IN QUARANTENA: CHI 
PUÒ RICHIEDERLO

Il congedo può essere fruito anche dai genitori lavoratori affi datari 
o collocatari. Il congedo può essere utilizzato, senza limiti di età e 
indipendentemente dalla convivenza, per la cura di fi gli con disabilità 
in situazione di gravità accertata iscritti a scuole di ogni ordine e grado 
o ospitati in centri diurni a carattere assistenziale, affetti da Covid, in 
quarantena da contatto, con attività didattica o educativa in presenza 
sospesa, o con chiusura del centro diurno assistenziale.

Per i periodi di astensione fruiti è riconosciuta un’indennità 
pari al 50% della retribuzione o del reddito a seconda della 
categoria lavorativa di appartenenza del genitore richiedente il 
congedo e i periodi sono coperti da contribuzione fi gurativa. 

Per ulteriori informazioni contattare l’Uffi cio paghe dell’Asso-
ciazione (tel. 0583/47641).

ESAURITA LA 
CASSA COVID 2021
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S
ul tema dell’e-commerce è stato elaborato un questionario 
online di autovalutazione relativo alla propensione delle 
imprese all’e-commerce.

Collegandosi al seguente link si potrà procedere con la 
compilazione che richiede un tempo non superiore ai 10/15 minuti. 
L’indirizzo dove collegarsi è il seguente:

http://quattropuntozero.confartigianato.it/
ecommerce-assessment/

Per ulteriori informazioni potete contattare la dott.ssa Tiziana 
Dell’Oriente (tel.0583/476432). 

LA TUA AZIENDA È PRONTA PER
L’E-COMMERCE?
FAI IL TEST E VERIFICALO

SENZABARRIERE.APP
L’INIZIATIVA DELL’ASSOCIAZIONE LUCCASENZABARRIERE 

MAPPERÀ I NEGOZI DEL CENTRO STORICO
Senzabarriere.app è una lode-
vole iniziativa, promossa dall’asso-
ciazione Luccasenzabarriere insieme 
all’amministrazione comunale del 
Centro Storico, il cui intento è quel-
lo di censire i negozi dell’arborato 
cerchio inserendoli all’interno della 
App senzabarriere.app. Si tratta di 
un progetto di rilevanza nazionale 
progettato per mappare tutti gli eser-
cizi pubblici e privati, ville, cantine, 
musei, palestre ecc. per quanto ri-
guarda l’accessibilità e la fruibili-
tà degli stessi e sarà utile a tutta la 
comunità. 

La mappatura dei negozi, che suc-
cessivamente verrà estesa anche a 
tutta la Provincia di Lucca, servirà 
a mettere a conoscenza ciò che offre 
ogni singola attività alla comunità. 
Il progetto non è pensato solo per le 
persone disabili ma anche per quelle 
intolleranti e allergiche, neogenitori 
e anziani.

I negozi verranno inseriti su una 
app, disponibile gratuitamente su iOS 
e Android. La Senzabarriere.app con-
tiene tutte le informazioni utili per le 
persone con disabilità e con esigenze 
particolari. Scaricandola, infatti, 
si ha la possibilità di conoscere 
in anticipo la presenza o meno di 
barriere architettoniche, di osta-

coli che impediscono l’accesso 
alle carrozzine e, in generale, 
di avere un quadro completo del 
luogo che si intende visitare.

Invitiamo le attività del centro sto-
rico a collaborare a questa lodevole 
iniziativa.

Per ulteriori informazioni contatta-
re i nostri Uffi ci (tel. 0583/47641).
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DOPO LA SOSTA NATALIZIA, PER LE PENSIONI SI RITORNA AL PUNTO DI PARTENZA
CON IL CONSUETO ROUND DI INCONTRI TRA GOVERNO E PARTI SOCIALI ALLA RICERCA DI UNA 
INTESA CHE METTA TUTTI D’ACCORDO

PENSIONI

MODELLO RED 2021
I pensionati titolari di prestazioni 
collegate al reddito hanno l’obbli-
go di dichiarare all’INPS i propri 
redditi e se previsto dalla normati-
va, anche quelli del coniuge e dei 
componenti del nucleo rilevanti 
per la prestazione. Tale modello 
è da inviare entro il 28 febbraio 
2022. 

In pratica dopo l’incerto 2021, in cui in 
ambito previdenziale è stata approvata 
solamente la quota 102 (64 anni di età 
sommati a 38 di contributi) la conferma di 
Opzione Donna e un’estensione dell’Ape 
Sociale, istituti che valgono solamente 
per l’anno 2022, si deve ricominciare 
dall’inizio per avere fi nalmente quella 
legge strutturale e duratura che tutti gli 
italiani si aspettano in sostituzione della 
legge Fornero. 

È chiaro che lo scoglio maggiore da 
superare sarà quello della fl essibilità in 
uscita che l’esecutivo non vuole conce-
dere a causa dei costi elevati per l’erario 
proponendo invece la possibilità, raggiunta 
una certa età anagrafi ca, di poter lasciare 
il mondo del lavoro accettando da parte 
del lavoratore una decurtazione intorno al 
conteggio dell’assegno previdenziale effet-
tuato con il metodo contributivo, tutto ciò 
sarà possibile? 

MODELLI ICRIC, ICLAV, ACC-AS/PS 2021
I pensionati percettori di prestazioni collegate al reddito ed alla re-
sidenza in Italia, dal 6 agosto 2021, devono controllare, se l’Inps, ha 
richiesto l’invio della dichiarazione di responsabilità ICRIC, 
ICLAV o Acc all’Inps.

L’Inps, a partire dal giorno 11 Giugno 2021, ha rilasciato telematica-
mente una stringa o inviato una lettera ai pensionati, per far inoltrare 
ai benefi ciari, la dichiarazione di responsabilità relativa agli eventi 
verifi catesi nell’anno richiesto, da inviare entro il 28 febbraio 2022 o 
al massimo entro il giorno indicato sulla comunicazione dell’Inps.
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È stata rinnovata anche per il 2022 la Conven-
zione con ACI – Automobile Club d’Italia – 
per l’acquisto delle tessere ACI Sistema 
e della nuova ACI Gold Premium. 

Attraverso la Convenzione le im-
prese associate, i collaboratori del-
le Associazioni confederate e delle loro 
società partecipate e controllate, ed i soci 
ANAP-Ancos usufruiscono il seguente sconto 
dedicato: 

SCADENZE DI MARZO 2022

MERCOLEDÌ 16 MARZO 
• Dichiarazione annuale IVA
• Termine di presentazione del mod. F. 24 per il ver-

samento delle ritenute operate in Febbraio ai dipen-
denti sulle retribuzioni, indennità TFR, prestazioni 
occasionali e per il versamento dei contributi INPS 
dipendenti.

• Certifi cazione Unica (C.U.) 2022. Nuovo termine 
fi ssato al 16 marzo 2021, sia per la trasmissione tele-
matica delle Cu che per la consegna/invio della Cu sin-
tetica al lavoratore al percipiente del reddito certifi cato.

SCADENZE DI FEBBRAIO 2022

MERCOLEDÌ 16 FEBBRAIO
• Termine di presentazione del mod. F. 24 per il ver-

samento delle ritenute operate in gennaio ai dipen-
denti sulle retribuzioni, indennità TFR, prestazioni 
occasionali e per il versamento dei contributi INPS 
dipendenti

• Termine per il versamento della quarta rata dei con-
tributi fi ssi IVS 2021, per artigiani titolari, soci, e 
collaboratori familiari.

• Termine per il versamento del PREMIO INAIL 
• Termine per la presentazione all’INAIL, della co-

municazione dell’autoriduzione delle retribuzioni 
presunte per l’anno 2021 su cui calcolare il premio 
assicurativo.

LUNEDI 28 FEBBRAIO 
• Presentazione telematica della dichiarazione delle 

retribuzioni INAIL
• Termine della comunicazione dati IVA
• Termine di pagamento della tassa SIAE sui compensi 

musicali con tariffa agevolata per gli associati alla 
Confartigianato (sconto 25%)

AAA... Affi  ttasi per un anno solare licenza di taxi 
a donna/uomo titolare di Partita Iva, Iscritto al 
Ruolo nella provincia di Lucca e in possesso 
del Cap. Contratto di affi  tto regolare. L’affi  tto 
partirebbe dal 1 luglio 2022 per 12 
mesi. Gli interessati sono pregati 
di contattare gli Uffi  ci dell’Associa-
zione (tel. 0583/47641). Rif. (250)

CONVENZIONE CON ACI - AUTOMOBILE CLUB D’ITALIA
PER IL 2022

- tessera ACI Sistema, al prezzo scontato di 59,00 
euro (invece di 75,00); 

- nuova tessera ACI Gold Premium, al prezzo 
scontato di 79,00 euro (invece di 99,00). 
Per l’acquisto è possibile rivolgersi:

- agli sportelli ACI sul territorio presentando 
la tessera Confartigianato o documentazione so-

stitutiva comprovante l’appartenenza associativa;
- online attraverso la pagina dedicata a Confartigia-
nato sul sito ACI .
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I
l Ministero delle Infra-
strutture e della mobilità 
Sostenibili, considerato 
il perdurare dello stato di 

emergenza sanitaria, ha fornito 
chiarimenti sullo svolgimento dei 
corsi CQC, ADR e altri di sua 
competenza specifi cando quali 
sono le attività consentite con il 
green pass “base” o con quello 
“rafforzato”.

IN ZONA BIANCA E IN ZONA 
GIALLA
Il green pass base (quello ri-
lasciato a seguito di “effettua-
zione di test antigenico rapido 
o molecolare) è suffi ciente per 
l’accesso ai corsi CQC, ADR, 
recupero punti su patenti o altre 
abilitazioni.

MENTRE IN ZONA ARANCIONE
Viene richiesto il green pass raf-
forzato (rilasciato a seguito di vac-
cinazione o guarigione).

La competenza e la responsabi-
lità per la verifi ca dell’osservanza 
di tali prescrizioni – chiarisce la 
circolare – compete agli enti ero-
gatori dei corsi.

ASSENZE CAUSA COVID-19
Inoltre, nei corsi di formazione 
per il conseguimento o il rinno-
vo della CQC continua ad appli-
carsi la speciale disciplina delle 
“Assenze causa Covid-19”, 
in base alla quale le assenze da 

TRASPORTI
FORMAZIONE, CORSI CQC E ADR:

CHIARIMENTI DELLA MOTORIZZAZIONE SU GREEN PASS 
BASE E RAFFORZATO

Covid-19 possono essere sempre 
recuperate, purché il corsista ri-
prenda la frequenza delle lezioni 
entro 6 mesi dalla prima assenza 
(ciò a differenza della disciplina 
normale, in cui assenze superiori 
ad una certa soglia – ad esempio 
oltre 10 ore, per il corso di rinno-
vo di 35 – comporta l’invalidità 
dell’intero corso).

FORMAZIONE A DISTANZA
La Motorizzazione specifi ca anche 
che sino al termine dell’emergenza 
sanitaria (31 marzo 2022) restano 
applicabili anche le disposizioni 
sulla formazione a distanza. Ad 
esempio, nei corsi di rinnovo CQC 
si può fare ricorso alla FAD per 
massimo 10 ore sulle 35 di durata 
del corso.
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ARTISTICO

L
a Legge di Bilancio proroga l’Ape so-
ciale per tutto il 2022 ed aggiorna la li-
sta delle professioni ritenute gravose, 
inserendo anche i conduttori di forni 

per le lavorazioni del vetro e della ceramica.
Riduce, inoltre, da 36 a 32 anni il requisito di an-
zianità contributiva con l’accesso all’istituto per i 
ceramisti e conduttori di impianti per la formatura 
di articoli in ceramica e terracotta. 

La Legge non modifi ca, tuttavia, l’impianto nor-
mativo precedente per cui l’accesso all’anticipo 
pensionistico spetta ancora solo ai lavoratori di-
pendenti. 

Settimane calde per la categoria. Dopo il successo ottenuto con il tanto 
atteso adeguamento della tariffa delle revisioni auto, Confartigianato 
si è trovata ad affrontare numerose questioni, a cominciare da un 
confronto sempre più diffi coltoso con la Motorizzazione. 

“La battaglia che abbiamo vinto a novembre scorso sull’ag-
giornamento della tariffa delle revisioni ha un’importanza 
fondamentale, perché signifi ca ossigeno immediato per le 
imprese del settore e il giusto riconoscimento dopo anni di 
investimenti per l’aggiornamento dei centri di controllo. Un 
lungo braccio di ferro che abbiamo vinto grazie al lavoro 
incessante di Confartigianato”, sottolinea il Direttore di Confar-
tigianato Imprese Lucca, Roberto Favilla. 

Da quel momento, però, complice il cambio al vertice della Direzione 
generale della Motorizzazione, i momenti di confronto e di ascolto della 
categoria sono diventati sempre più rari. “Tutti i problemi attuali 
della categoria hanno un denominatore comune: la mancanza 
di dialogo tra la Direzione generale della Motorizzazione e 
le imprese”. 

REVISIONI

I CONDUTTORI DI FORNI PER VETRO E CERAMICA
RIENTRANO NELLA LISTA DELLE PROFESSIONI RITENUTE GRAVOSE

La categoria è soddisfatta per la proroga 
della misura e per l’integrazione del settore 
tra le professioni gravose – ha commentato il 
Presidente di Confartigianato Lucca, Michela 
Fucile, – ma è necessario, oltre che giusto, esten-
dere la misura al lavoro autonomo garantendo 
l’accesso anche a questi ultimi, impegnati nelle 
stesse lavorazioni dei lavoratori dipendenti. È 
fondamentale tuttavia considerare l’importanza 
del ricambio generazionale e del rinnovo delle 
professionalità, pertanto sarà fondamentale 
investire sulla formazione non solo teorica, ma 
soprattutto pratica.

“

”

LE BATTAGLIE DI ANARA CONFARTIGIANATO PER ARTIGIANI 
E IMPRENDITORI DEI CENTRI DI REVISIONE
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CONTABILITÀ ORDINARIA E SEMPLIFICATA
IL SERVIZIO PREVEDE
• Scritturazioni contabili ed espletamento di tutte le 

formalità civilistiche e fi scali richieste dalla norma-
tiva in vigore.

• Compilazione della dichiarazione IVA, della dichia-
razione dei redditi e studi di settore.

• Analisi periodiche delle situazioni economico patri-
moniali e quantifi cazione degli acconti d’imposta.

• Consulenza fi scale in genere anche in ordine alla 
normativa dell’export e delle operazioni intracomu-
nitarie.

INOLTRE
• Compilazione variazioni bollettini IMU.
• Assistenza presso gli Uffi ci dell’Amministrazione Fi-

nanziaria.
• Consulenza in materia.

CENTRO DI ASSISTENZA FISCALE (CAF)
È operativo, presso la nostra Associazione, il CAF (Cen-
tro di Assistenza Fiscale) che effettua la compilazione 
dei modelli 730 sia per i pensionati che per i dipenden-
ti delle aziende siano esse artigiane o meno.

SERVIZIO PAGHE
Il servizio paghe provvede all’elaborazione di tutta la 
modulistica inerente la tenuta dei libri paga.

AMBIENTE
Consulenza ed informazioni su adempimenti ambientali.
COSA FA
• Assistenza telefonica “on line”.
• Pratiche di iscrizione e variazione all’albo gestori 

ambientali (tutte le categorie).
• Compilazione ed inoltro della dichiarazione annuale 

dei rifi uti (MUD).
• Assistenza per la compilazione del formulario di 

identifi cazione trasporto rifi uti ecc.

PRINCIPALI SERVIZI 
PATRONATO INAPA
COS’È: L’INAPA è il patronato degli artigiani che offre 
gratuitamente ogni tipo di assistenza e tutela sociale nel 
rapporto tra utente e enti assistenziali e previdenziali.
COSA FA: È in grado di svolgere qualsiasi pratica 
amministrativa di pensione (anzianità, vecchiaia, inva-
lidità sociale, superstiti, riscatti, ricongiunzioni ecc.), 
infortunio, malattia, in modo da mettere l’utente in con-
dizione di affrontare con serenità e garanzia di supporto 
tali adempimenti.

FORMAZIONE E SICUREZZA: CONFORMA SRL
ATTIVITÀ DI CATEGORIA
COS’È: L’attività di categoria è organizzata nelle se-
guenti aree:
Servizi Comunicazioni Alimentazione Metalmeccanica
Attività artistiche Area moda Area casa Trasporti.
Si preoccupa di conoscere le problematiche delle cate-
gorie e dei relativi mestieri, progettando e realizzando 
iniziative a carattere economico, capaci di rispondere ai 
bisogni delle singole aziende e di essere utili alla crescita 
sociale, economica e professionale dei singoli mestieri.

INFORMAZIONE
TRAMITE STAMPA
Periodicamente, i soci dell’Associazione Artigiani rice-
vono in omaggio il mensile dell’Associazione “l’Artigia-
no” oltre alla newsletter con cadenza almeno settimanale.

INOLTRE
• ACCESSO AL CREDITO AGEVOLATO CON 

CONVENZIONI DIRETTE O TRAMITE 
ARTIGIANCREDITO TOSCANO

• CONVENZIONI CON CONCESSIONARIE E 
COMPAGNIE ASSICURATIVE

• CONSORZIO REGIONALE MULTIENERGIA 
PER RISPARMIARE SULLE UTENZE (LUCE 
E GAS)

… E MOLTO ALTRO ANCORA

CONTATTACI CON FIDUCIA 


